
 
 

 
Ausschuss Ordnung, Kultur und Soziales 
Wahlzeitraum 2024 - 2029 

 
 

Niederschrift 
 
über die 1. Sitzung des Ausschusses Ordnung, Kultur und Soziales (OKS/01/2024-2029) 
der Stadt Neustadt an der Orla (öffentlicher Teil)  

 
Datum, Uhrzeit: 05.09.2024, 19:00 Uhr bis 19:47 Uhr 
Ort:   Ratssaal des Rathauses der Stadt Neustadt an der Orla,  

Markt 1, 07806 Neustadt an der Orla 
 
TAGESORDNUNG: 
 
Öffentlich: 
1. Bestätigung der Tagesordnung (öffentlicher Teil) 
2. Kontrolle und Genehmigung der Niederschrift der 25. Sitzung des Ausschusses Bildung, 

Kultur und Soziales vom 25.04.2024 (öffentlicher Teil) 
3. Wahl eines Vorsitzenden des Ausschusses Ordnung, Kultur und Soziales sowie dessen 

Stellvertreters 
3.1. Wahl des Ausschussvorsitzenden 
3.2. Wahl des stellvertretenden Ausschussvorsitzenden 
4. Informationen über Beschlüsse des Bürgermeisters während der sitzungsfreien Zeit den 

Ausschuss Ordnung, Kultur und Soziales betreffend 
4.1. Unterstützung zur Sanierung der Toilettenanlage im Dorfgemeinschaftshaus von Stein-

brücken an den Kultur- und Heimatverein Steinbrücken e. V. 
4.2. Durchführung des Jubiläumslaufes: 30. Bismarckturm-Lauf mit besonderem Fokus auf die 

Förderung von Kindern und Jugendlichen an den Freizeitsportverein 1978 Neustadt an 
der Orla e. V. 

4.3. Unterstützung eines Fußball-Feriencamps vom 15.07. bis 26.07.2024 an den SV Blau-
Weiß ´90 e. V. Neustadt (Orla) 

5. Kurzinformationen zur Auswertung des Brunnenfestes 2024 
6. Informationen der Stadtverwaltung 
7. Bürgeranfragen 

 
Anwesenheit: 
Weiße, Ralf Bürgermeister  
Greiling, Prof. Dr. Werner, Ausschussvorsitzender  
Engler, Steffen Ausschussmitglied - Stadtrat   
Herzog, Steffen Ausschussmitglied - Stadtrat   
Löffler, Conny Ausschussmitglied - Stadträtin 
Stahl, Alexander Ausschussmitglied - Stadtrat  
Thuy, Christian Ausschussmitglied - Stadtrat   
Wagner, Laura Ausschussmitglied - Stadträtin 
Franz, Alexander Stadtrat   
Oertel, Frank  Ortsteilbürgermeister Linda  
Fischer, Lisa Fachdienstleiterin Ordnung 
Jansen-Schleicher, Heike Fachdienstleiterin Verwaltung 
Schwalbe, Ronny Fachbereichsleiter Stadtmanagement 
Gliesing, Maria Fachdienst Kultur bis 19:47 Uhr 
Jermann, Michael Fachdienst Kultur bis 19:47 Uhr 
Müller, Christoph Fachdienst Kultur bis 19:47 Uhr 
Richter, Annett Fachdienst Kultur 
Güdter, Ina  Schriftführerin  
Schneebeck, Christian Gast - Ostthüringer Zeitung (Presse)  
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TOP 1:  Bestätigung der Tagesordnung (öffentlicher Teil) 

Der Bürgermeister eröffnet die 1. Sitzung und stellt fest, dass sämtliche Mitglieder des Aus-
schusses Ordnung, Kultur und Soziales ordnungsgemäß geladen wurden. Von acht Mitgliedern 
des Ausschusses Ordnung, Kultur und Soziales sind acht Ausschussmitglieder anwesend. Der 
Ausschuss Ordnung, Kultur und Soziales ist somit beschlussfähig. 
 
Seitens der Mitglieder des Ausschusses Ordnung, Kultur und Soziales erfolgen keine Ände-
rungsvorschläge.  
 
Die Mitglieder des Ausschusses Ordnung, Kultur und Soziales der Stadt Neustadt an der 
Orla bestätigen die vorliegende öffentliche Tagesordnung der 1. Sitzung des Ausschus-
ses Ordnung, Kultur und Soziales der Stadt Neustadt an der Orla.  
Abstimmung:  Ja: 8  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
Die Tagesordnung wird einstimmig angenommen. 
 
 
TOP 2:  Kontrolle und Genehmigung der Niederschrift der 25. Sitzung des Ausschusses 
Bildung, Kultur und Soziales vom 25.04.2024 (öffentlicher Teil) 

Die Niederschrift des öffentlichen Teils der 25. Sitzung des Ausschusses Bildung, Kultur und 
Soziales vom 25.04.2024 konnte im Gremieninformationssystem eingesehen werden. Seitens 
der Ausschussmitglieder sowie Fachbereichs- und Fachdienstleiter erfolgen keine Änderungs-
vorschläge.  
 
Beschluss Nr.: OKS/001/01/2024 
Die Mitglieder des Ausschusses Ordnung, Kultur und Soziales der Stadt Neustadt an der 
Orla genehmigen die Niederschrift aus der 25. Sitzung des Ausschusses Bildung, Kultur 
und Soziales der Stadt Neustadt an der Orla vom 25.04.2024 (öffentlicher Teil). 
Abstimmung:  Ja: 6  Nein: 0  Enthaltung: 2  Befangen: 0  
Die Niederschrift wird mehrheitlich angenommen. 
 
 
TOP 3:  Wahl eines Vorsitzenden des Ausschusses Ordnung, Kultur und Soziales sowie 
dessen Stellvertreters 

Nach § 13 Abs. 8 Satz 2 der Geschäftsordnung wird die Auszählung der Stimmzettel von je ei-
nem Stadtratsmitglied der Fraktionen durchgeführt. 
 
Als Wahlkommission für den Tagesordnungspunkt 3 wird benannt: 
 

BfN Steffen Herzog 

CDU Alexander Stahl 

AfD Conny Löffler 

Die Linke Laura Wagner 

Junge Liste --- 

 
Beschluss Nr.: OKS/002/01/2024 
Durch die Mitglieder des Stadtrates wird vorgenannte Wahlkommission bestätigt. 
Abstimmung:  Ja: 8  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
Der Antrag wird einstimmig angenommen.  
 
 
TOP 3.1:  Wahl des Ausschussvorsitzenden 

Durch die Fraktionen werden folgende Personen für das Amt als Ausschussvorsitzender vorge-
schlagen: 
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Fraktion Vorschlag 

BfN Prof. Dr. Werner Greiling 

CDU --- 

AfD --- 

Die Linke --- 

Junge Liste --- 

 
Jedes Stadtratsmitglied erhält einen Stimmzettel. Die Wahl erfolgt in geheimer Abstimmung. Alle 
ausgegebenen Stimmzettel werden wieder abgegeben und ausgezählt.  
 
Es werden acht gültige Stimmen abgegeben: 
 

Fraktion Name, Vorname Gültige Stimmen 

BfN Greiling, Prof. Dr. Werner 8 

 
Gewählt ist, wer mehr als die Hälfte der Stimmen der anwesenden Stimmberechtigten erhalten 
hat (§ 39 Abs. 2 ThürKO). 
 
Somit ist Herr Prof. Dr. Werner Greiling zum Ausschussvorsitzenden gewählt.  
Herr Prof. Dr. Greiling nimmt die Wahl an.  
 
 
TOP 3.2:  Wahl des stellvertretenden Ausschussvorsitzenden 

Durch die Fraktionen werden folgende Personen für das Amt als stellvertretenden Ausschuss-
vorsitzenden vorgeschlagen: 
 

Fraktion Vorschlag 

BfN --- 

CDU Steffen Engler 

AfD --- 

Die Linke --- 

Junge Liste Christian Thuy 

 
Jedes Stadtratsmitglied erhält einen Stimmzettel. Die Wahl erfolgt in geheimer Abstimmung. Alle 
ausgegebenen Stimmzettel werden wieder abgegeben und ausgezählt.  
 
Es werden acht gültige Stimmen abgegeben: 
 

Fraktion Name, Vorname Gültige Stimmen 

CDU Engler, Steffen 5 

Junge Liste Thuy, Christian 3 

 
Gewählt ist, wer mehr als die Hälfte der Stimmen der anwesenden Stimmberechtigten erhalten 
hat (§ 39 Abs. 2 ThürKO). 
 
Somit ist Herr Steffen Engler zum stellvertretenden Ausschussvorsitzenden gewählt. Herr Eng-
ler nimmt die Wahl an.   
 
 
TOP 4:  Informationen über Beschlüsse des Bürgermeisters während der sitzungsfreien 
Zeit den Ausschuss Ordnung, Kultur und Soziales betreffend 

Der Bürgermeister übergibt die weitere Leitung der Sitzung an den gewählten Ausschussvorsit-
zenden, Herrn Prof. Dr. Greiling. 
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Herr Prof. Dr. Greiling bedankt sich bei allen für das ihm entgegen gebrachte Vertrauen und 
freut sich auf die konstruktive Zusammenarbeit im Ausschuss. 
 
Herr Schwalbe begründet die Dringlichkeit der Vergaben der Zuschüsse zur Unterstützung von 
Vereinen bzw. für Mittel der Jugendarbeit und gibt weitere Erläuterungen: 
 
 
TOP 4.1:  Unterstützung zur Sanierung der Toilettenanlage im Dorfgemeinschaftshaus von 
Steinbrücken an den Kultur- und Heimatverein Steinbrücken e. V. 

Herr Schwalbe informiert, dass sich die Vergabe der Mittel auf eine Maßnahme bezog, für die 
bereits im Ausschuss Bildung, Kultur und Soziales am 29.02.2024 Zuschüsse beschlossen wur-
den. Während der Baumaßnahme ergaben sich Mehrkosten, die durch die Stadt Neustadt an 
der Orla nunmehr ebenfalls anteilig gefördert wurden.  
 
 
TOP 4.2:  Durchführung des Jubiläumslaufes: 30. Bismarckturm-Lauf mit besonderem Fo-
kus auf die Förderung von Kindern und Jugendlichen an den Freizeitsportverein 1978 Neu-
stadt an der Orla e. V. 

Herr Schwalbe erläutert, dass durch den Freizeitsportverein 1978 Neustadt an der Orla e. V. für 
die Durchführung des Jubiläumslaufes des 30. Bismarckturmlaufes Gelder beantragt wurden 
und aus den Mitteln der Jugendarbeit der Stadt Neustadt an der Orla ein Zuschuss in Höhe von 
600,00 € bewilligt wurde. 
 
 
TOP 4.3:  Unterstützung eines Fußball-Feriencamps vom 15.07. bis 26.07.2024 an den SV 
Blau-Weiß ´90 e. V. Neustadt (Orla) 

Herr Schwalbe informiert, dass es sich hierbei um einen Antrag aus dem Bereich der Förderung 
der Jugendarbeit handelt. Für das im Juli 2024 durchgeführte Fußball-Feriencamp des SV Blau-
Weiß ´90 e. V. wurde durch die Stadt ein Zuschuss in Höhe von 600,00 € bereitgestellt.  
 
 
TOP 5:  Kurzinformationen zur Auswertung des Brunnenfestes 2024 

Herr Schwalbe schätzt ein, dass es sich bei dem diesjährigen Brunnenfest um ein insgesamt 
gelungenes Stadtfest handelt, für das es überwiegend positive Resonanz gab. Er berichtet er-
freut darüber, dass die verschiedenen Angebote und Schauplätze des diesjährigen Brunnenfes-
tes durch die Bevölkerung gut angenommen wurden.  
 
Lobend äußert sich Herr Schwalbe insbesondere über die gute Zusammenarbeit mit dem Brun-
nenverein, den Gewerbetreibenden und Vereinen und bedankt sich bei allen für die Unterstüt-
zung. Er hebt außerdem die Händler- und Vereinsstraße hervor, an der sich sehr viele beteiligt 
haben. Er resümiert, dass die vielfältige Catering-Versorgung für Speisen noch ausbaufähig ist 
sowie an der Kommunikation seitens der Verwaltung mit Händlern und Vereinen noch gearbeitet 
werden muss. Herr Schwalbe bedankt sich abschließend nochmals bei allen, die sich intensiv 
eingebracht und somit zum Gelingen des Brunnenfestes beigetragen haben.  
 
 
TOP 6:  Informationen der Stadtverwaltung 

Es gibt folgende Wortmeldungen: 
 
Feuerwehr 
Frau Fischer informiert darüber, dass der Fachdienst Ordnung derzeit die Feuerwehrkosten- 
und Gebührensatzung überarbeitet und berichtet kurz über den Stand. Ein Entwurf der überar-
beiteten Satzung soll demnächst im Ausschuss Ordnung, Kultur und Soziales vorgestellt wer-
den.  
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Vereinsnachrichten 
Herr Schwalbe informiert über folgende Eintragungen: 
- In Molbitz hat sich der Verein “Baumstarke Molbitzer e. V.“ gegründet. Hierbei handelt es sich 

laut Satzung um einen klassischen Kultur- und Heimatverein. 
- “Geldgeschick - Initiative für finanzielle Bildung e. V.“ hat sich in Neustadt an der Orla ge-

gründet. Entsprechend der Satzung widmet sich der Verein der Förderung von Bildung und 
Erziehung. 

 
Musiksommer 
Herr Schwalbe informiert darüber, dass der Neustädter Musiksommer 2024 beendet wurde und 
berichtet kurz über das breitgefächerte Angebot. Auch im kommenden Jahr sollen im Rahmen 
des Musiksommers überwiegend kleinere Veranstaltungen durchgeführt werden. 
 
950-Jahrfeier Kleina 
Herr Schwalbe informiert, dass die 950-Jahrfeier in Kleina durch den dortigen Kultur- und Hei-
matverein ausgetragen wurde. In dem Ortsteil fand ein sehr schönes Fest statt, welches mit viel 
Liebe zum Detail durchgeführt wurde. 
 
950-Jahrfeier Knau 
Herr Schwalbe informiert, dass auch in diesem Neustädter Ortsteil ein Jubiläum gefeiert wurde. 
Er berichtet über das tolle Zusammenspiel zwischen dem Organisationskomitee und den ortsan-
sässigen Vereinen, die eine sehr gelungene Jahrfeier auf die Beine gestellt haben. 
 
Ausblick auf kommende Veranstaltungen  
Herr Schwalbe verweist auf einige demnächst anstehende Veranstaltungen, zu welchen er die 
Anwesenden herzlich einlädt: 
- 07.09.2024: Öffentliche Stadtführung zum Thema “Tore, Türen, Pforten. Neustädter Mauer-

geschichten” 
- 07.09.2024: Lutherhaus-Café als ehrenamtliches Projekt 
- 08.09.2024: “Tag des offenen Denkmals” mit Angeboten in Knau, Arnshaugk, dem Bismarck-

turm und in der Innenstadt  
- 14.09.2024 “Open Library” in der Stadtbibliothek 
- 14.09. und 15.09.2024: Neustädter Vereins- und Oktoberfest 
- 19.09.2024: “After Work - Cocktails & Kultur” in den Historischen Fleischbänken 
- Am 20.09., dem “Weltkindertag”, bieten die Museen Kindern freien Eintritt und verschiedene 

Programme. 
 
 
TOP 7:  Bürgeranfragen 

Es gibt keine Anfragen. 
 
 
Der Ausschussvorsitzende beendet den öffentlichen Teil der Sitzung um 19:47 Uhr. Nach einer 
kurzen Unterbrechung wird die Sitzung mit dem nichtöffentlichen Teil fortgesetzt.  
 
 
 
 
Prof. Dr. Werner Greiling Ina Güdter 
Ausschussvorsitzender Schriftführerin 
Verteiler: 
Bürgermeister, Stadtratsmitglieder, sachkundige Bürger, Fachbereichsleiter, Fachdienstleiter, Gremienmanagement (z. d. A.) 
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